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1. (a) Zeige, dass
ex ≥ 1 + x

für alle x ∈ R gilt.

(b) Zeige, dass
1

1− x
≥ ex

für alle x < 1 gilt.

Hinweis: Eventuell ist die Darstellung ex = limn→∞(1 + x
n)n und die Bernoulli-Ungleichung

hilfreich.

(2 + 2 Punkte)

2. Für welche x ∈ R existieren folgende Grenzwerte?

(a) lim
n→∞

(
x2 − 1

n

)3
(b) lim

n→∞

(
2

x−3
)n

(c) lim
n→∞

(
1− x

n+1

)n
(d*) lim

n→∞

(
x2 −

(
x
n

)2)n2

(1 + 1 + 1 Punkte + 1 Bonuspunkt)

3. Betrachte folgende Folgen (sn)∞n=1. Untersuche die Folgen auf Monotonie. Entscheide anschlie-
ßend, ob es sich um eine konvergente oder eine divergente Folge handelt (für n → ∞) und
begründe Deine Entscheidung. Bestimme bei Konvergenz den Grenzwert s.

(a) sn =
(−1)n(2n)5

(3n2 + 4)2

(b) sn =
n3

9n

(c) sn =
n!

nn

(2 + 2 + 2 Punkte)

Weitere Aufgaben befinden sich auf der nächsten Seite.



4. Bestimme den Grenzwert folgender Reihen, sofern er existiert. Begründe andernfalls, warum
er nicht existiert.

(a)
∞∑
n=0

(−3)n−4n
8n

(b)
∞∑
n=0

(−3)n−4n
3n

(c)
∞∑
n=1

9n3−(n+1)3

9n

Hinweis: Eventuell ist Aufgabe 3 (b) hilfreich.

(2 + 2 + 2 Punkte)

5. Die Folgen (sn)∞n=1 und (tn)∞n=1 seien divergent. Zeige oder widerlege folgende Aussagen:

(a) Die Folge (xn)∞n=1 mit xn := sn · tn ist divergent.

(b) Die Folge (xn)∞n=1 mit xn := sn − tn ist divergent.

(c) Mindestens eine der Folgen (xn)∞n=1 und (yn)∞n=1, mit

xn :=

{
sn falls n gerade

tn sonst

yn :=

{
sn falls n ungerade

tn sonst

ist divergent.

(1 + 1 + 1 Punkte)
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